

锦屏文书司法保护宣讲活动走进百姓家中

本报讯(通讯员李勇 刘东鸣)“姜哥,这些文书都是你家的宝贝,流传下来这么多,实属不易,你一定要好好保存。”4月2日,锦屏县人民法院十余人走进平略镇平教村,化身宣传员入户查看文书原貌、村头寨尾发放宣传资料……一场锦屏文书司法保护宣讲活动开展得有声有色。

“我家这些契约文书都是经过十代人保存下来的,原先遭遇过火灾,就只剩下这些了,后来我们就用樟树做的这个木箱子来装,可以防虫,现在还给它上了锁。”平教村村民姜泽

照从楼上搬下来一个古色古香的木匣子,他小心翼翼将里面160余份泛黄的契约文书整齐地摆放在地上,向前来的一行人讲述起他家文书保存经历。锦屏县人民法院的干警们认真聆听了其文书的来历及蕴含的故事,并详细查看保存的文书内容,了解文书的意义,还现场叮嘱他,一定要好好保存文书。

锦屏文书是清水江流域苗族侗族人民创造和珍藏的一种民间文献遗产,主要包括山林经营和木材贸易方面的民间契约和交易记录。锦屏文书作为中国现今保存完整、

系统、集中的历史文献和珍贵民间文书之一,是研究古代贵州少数民族经济文化、社会发展进步的珍贵历史文献。因贵州省锦屏县最早开始文书的抢救以及保护工作而得名,2010年2月锦屏文书被列入《中国档案文献遗产名录》。

午后的平教村风和日丽,在平教村活动广场,村民们早早来到现场等待,一场锦屏文书司法保护宣讲活动正开展。法院干警及镇村干部结合锦屏文书的特点,就文书如何保护等问题进行了讲授,现场还发放了《锦屏县人民

法院锦屏文书保护倡议书》《锦屏县人民法院司法保护令》。

“今天我们组织了干警到平教村开展锦屏文书司法保护活动,到群众家中查看了锦屏文书的原貌,向群众讲解保护锦屏文书的重要意义,并发出了首份锦屏文书司法保护令。”县人民法院党组成员、副院长胡先锋介绍说。“下一步,锦屏县人民法院将充分发挥审判职能,严厉打击非法收购、私自出卖或者转让、倒卖锦屏文书等行为,筑牢锦屏文书保护司法屏障,为传承中华民族的文明薪火贡献力量。”

锦屏县构建森林防火纵深防控体系

本报讯(通讯员黄军)“森林防火重在防患于未然,森林本身具有环境复杂、分布区域广等特点,单纯依靠人防的办法,难以应对突发的火情。对此,我们以‘固定监测+立体巡查’方式,探索发生火情半小时响应处置圈。”锦屏县应急管理局局长黄昭凯说,这可以让一线人员不用来回跑,节约了大量人力和时间,让工作变得更高效率。

锦屏县是森林资源的大县,现有林地面积184.97万亩,森林覆盖率为72.18%,林木蓄积1355.89万立方米,防火火险点多面广。

针对当前森林防火严峻的形势,该县在总结以往工作经验的基础上,结合森防视频监控体系,储备卫星电话20台、对讲机202台、无人机19台,并前置到各乡镇和关键部门,组织乡镇在森林火险等级高的时段,以“无人机+对讲机+卫星电话”的方式,开展全方位、立体式森林防火巡查。

“今天风特别大,一定要随时观察,加强沟通。”在春蕾林场瞭望哨上,春蕾林场负责人正用对讲机与护林员交流情况。

目前,锦屏县设置执勤卡点287个、森防网格区域1603个,在重点林区建设瞭望台31个,组织1603名护林员全员上岗,县直单位456名干部下沉到村,整合县、乡、村三级力量参与守卡、巡查,形成了山头有瞭望台、山腰有前置驻守哨、山脚有执勤点的纵深防控体系,在山头林块有了“顺风耳”“千里眼”。

同时,锦屏县还强化应急队伍演练和救援物资储备,确保森防救援队伍、物资关键时刻拉得出、调得快、用得上,切实提升了防火基础保障能力。

锦屏县举行清明祭英烈活动

本报讯(通讯员杨晓荣 姜凯华)又是一年清明时,为深切缅怀革命烈士,赓续红色血脉,努力营造传承英烈精神、奋进新时代的良好氛围,4月2日,锦屏县在锦屏烈士陵园纪念碑广场举行“铸魂·2024·清明祭英烈”活动。活动采取分时段分批次的方式开展清明祭扫,祭奠英烈,缅怀先烈。

活动中,人们通过默哀、党员重温入党誓词、敬献花篮、瞻仰烈士墓等仪式表达对革命烈士的敬意与怀念。烈士陵园松柏苍翠,激励着大家继承烈士们无怨无悔的追求精神、百折不挠的奋斗精神、英勇不屈的无畏精神,鞭策大家继续传承红色基因,弘扬优良传统,把革命先烈开创的伟大事业不断推向前进。

“我们代表锦屏供电局来到烈士陵园,缅怀革命烈士,继承他们的优良传统,他们的精神力量鼓舞着我们,让我们更加坚定自己的信念,为锦屏保供电事业贡献一份力量。”县供电局职工彭梦汝说道。

“今天我们来到了锦屏烈士陵园,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,表达对他们的思念之情,告慰烈士们的在天之灵,今后我要好好学习,成为祖国的栋梁,报答祖国。”县城关五小学生龙国燕说。

锦屏是革命老区,在这片红色热土上,涌现出了无数的革命先辈和英雄儿女。他们的英雄事迹可歌可泣、流芳百世,是锦屏人民永远的骄傲,是锦屏历史不朽的丰碑。新的历史时期,弘扬烈士精神,就是要铭记历史、珍惜现在,在革命精神的指引和激励下,奋发有为,用建设美丽新锦屏的新成就告慰前辈和英烈。

锦屏:实施人工鱼巢项目

本报讯(通讯员杨秀梅 刘东鸣)春风和煦、万物复苏,又到了鱼类繁殖的季节,为了使鱼类有一个稳固、安全的产卵场所,连日来,锦屏县三板溪电厂鱼类增殖站积极组织实施“人工鱼巢”项目,在亮江、小江等清水江支流投放多个人工鱼巢,为鱼妈妈搭建温馨舒适的“育婴所”,提高鱼卵孵化率,促进鱼类种群繁衍。

在亮江、小江河畔笔者看到,工人们正忙碌地在岸边搭建人工鱼巢,他们将竹竿、棕榈片、铁丝等扎成竹排,在水流舒缓的河湾地带进行投放并做好固定,一个个安全、稳固的鱼类育婴所就做好了。

“今年我们计划在锦屏县境内清水江支流小江、亮江河道搭建人工鱼巢15000个,便于河道内的鱼类产卵繁殖。该项目的实施对清水江鱼类资源保护起到一定辅助作用。”项目负责人邹志辉介绍说。

据了解,根据《贵州省渔业条例》的规定,在鱼类的洄游通道筑坝或者是开展水下作业的施工单位,有对渔业资源采取补救措施的义务。搭建人工鱼巢,就是三板溪电厂委托湖南水产科学研究所采取的一种生态补救措施。自2006年三板溪电站下闸蓄水以来,三板溪电厂每年都在清水江流域实施人工鱼巢项目。

“除此以外,三板溪电厂每年还定期在清水江的干流、支流开展鱼类增殖放流,增加天然水域的鱼类种群和数量。”县农业农村局渔业服务站站长刘松告诉笔者。

接下来,锦屏县各部门还将结合公安部门“十年禁捕”春季攻坚战和长江“十年禁捕”系列专项执法行动,针对辖区涉渔违法行为形成新一轮的严打态势,切实加强辖区水域生态环境和水生生物资源的保护工作。



春茶飘香

眼下,锦屏县各地茶场迎来明前茶采摘高峰。茶农、茶企抢抓时节,采茶、加工供应市场。

图为偶里乡云照村一家茶叶加工企业内,工人在加工春茶。

(通讯员 杨晓海 摄)

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

平略镇: 抱团促发展 “共富”享红利

本报讯(通讯员罗朝杨 罗传兴)近年来,锦屏县平略镇聚焦党建引领乡村振兴,探索创新“党建引领五合赋能,整合资源抱团发展”机制,全面推进乡村振兴,大步迈向“共富”路。

强化全域带动,促成“一镇联合”。该镇2022年创建盈辉股份农民专业合作社联合社,成立盈辉农文旅产业发展有限责任公司,构建“镇党委+村党支部+联合社党支部”三级联动机制和责任体系,推行“党支部+联合社+合作社+公司+家庭农场+农户”发展模式,探索出引领当地土地适度规模经营、带动村级集

体和农户增收的有效路径。2022年以来,通过联合社指导服务,向群众收购竹笋1.5万余公斤、土豆2万余公斤;通过“农资集采”采购肥料130余吨、金丝皇菊苗25万株、无花果苗1.6万余株、钩藤苗2万余株。

强化组织推动,优化“二制整合”。2022年以来,实现7个行政村村级集体分红平均资金达17.47万元,村“两委”成员在财政工资的基础上每月收入增长600—800元。7个行政村有1个村村级经营性经济收入累计达到50万元以上,4个村村级集体经济收入达到20万

元,3个村村级集体经济收入达到10万元。

强化整体联动,实现“三产融合”。2022年以来,建成林下黄精种植基地200余亩,无花果套种金丝皇菊产业基地235亩,国储林林下钩藤种植基地260亩,钩藤育苗基地20亩,提供就业岗位380余个,发放群众劳务工资达115.2万元。

强化支部引领,推动“四化聚合”。联合社将产业“多元化、标准化、品牌化、规模化”作为发展目标,致力于解决产品质量和产量问题,推动产品质量的有效提升和量的合理增长。截至目前,已注册品牌商标1个,正在申请产品专利2个。

强化平台功能,聚焦“五链闭合”。2022年以来,生产加工销售金丝皇菊7000余件(盒),竹笋干、马铃薯、羊肚菌等农产品8.6万余斤。2022年以来,累计创收达790.74万元,纯利润达171.49万元。目前,联合社总资产已达947.82万元。

在联合社(公司)运营两年多的时间里,平略镇坚持“党委政府搭台、联合社唱戏、村级集体和农户收益”的原则,蹚出了一条“集体增收、群众受益、抱团发展”的有效路径,为全面推进乡村振兴作出了有益探索。

铜鼓镇花桥村:

农时不等人 耕耘正当时

本报讯(通讯员龙仙桃 吴锋)“现在是春耕备耕关键时期,为了抢抓农时,这几天我们合作社正在加紧进行打秧田作业,15亩的秧田,一天的工夫就能打完。”锦屏县花桥粮油农民种植专业合作社负责人肖池彬告诉记者。

据了解,从2018年开始,为解决“农村老龄化、年轻人外出务工、年轻人不会种地”等带来的农业生产力和生产效率低的问题,铜鼓镇花桥村通过争取整合上级产业扶持资金等方式,成立锦屏县花桥粮油农民种植专业合作社,采用“公司+合作社+农户”的发展模式,带领村民发展现代农业,壮大村集体经济,增加农户收入。

“合作社现有农具10台,主要有耕田机、碎土机、直播机、插秧机、收割机、无人机等。通过全程机械化作业,村民种粮成本降低了,也极大提高了工作效率。”肖池彬说,合作社积极拓展水稻种植全程托管服务,为农户提供“耕、种、防、收、销”全链条、一站式机械化

服务,改变了一家一户的传统种植方式,实现现代农业机械装备高效整田、无人机高效喷防等现代农业技术快速推广。同时,合作社还针对村民干不了或者干不好的生产环节,提供“菜单式”单环节托管服务,通过机械化作业减少村民成本投入。

“2023年,我们合作社为花桥村等6个村寨300余农户1000余亩农田开展了托管服务作业,平均亩产700公斤每亩,服务价格635元每亩,机械化托管作业可使水稻种植成本节约20%以上,目标产量增加约15%,同时节省了村民劳作时间,让村民腾出手来外出务工创收。”老肖帮助村民认真算起了收益账。

“我们今年准备种植花香7号、荣优981和中浙优8号3个品种,是订单农业,和贵州绿丰实业有限责任公司签订了水稻种植协议,种植品种是公司要求的,保底价收购,销路不用愁。”肖池彬说,“我们合作社已经注册了‘黔

花桥’大米商标,下一步我们要统一品牌销售,走品牌化发展之路。”

种有定向,销有方向,村民种田没有了后顾之忧。“合作社现在搞的订单农业路子是走对了,我家有20多亩地,去年种植了花香7号等品种,公司按照出田谷每公斤2.2元的价格保底收购,收入是有保障的。”说起合作社的这些事儿,正在春耕作业的村民杨胜武,高兴得不拢嘴。

今年54岁的杨胜武,是常年在合作社打工的3名“全能型”农机手之一,人实在,技术又好,耕种、插秧、施肥、打药样样都是一把好手。有了合作社带动,不仅钱包越来越鼓,家里的日子也越过越红火。

“种地有准头、发展有盼头,自从合作社搞了全程机械化作业、托管服务,村民们种地就再也没人愁过。”杨胜武说。望着自己辛勤耕耘过的良田,他脸上写满了幸福。

隆里乡隆里所村:

“稻+虾”生态养殖开启致富新路子

本报讯(通讯员罗南科)当下已进入小龙虾的收获期,多地养殖的小龙虾陆续捕捞上市。近日,在锦屏县隆里乡隆里所村北门口,街道上人来人往,一派热闹景象,村民们一大早就将捕获的小龙虾拿到此处售卖,大桶小筐整齐摆放街边。

“每公斤卖30元,现在每天早上都有人来这里收购,有的是买来自家吃,有的是买去做夜市生意,还有一部分是游客,他们来旅游看见虾子品质好就顺路带走。现在种田的效益比起以前好多了,水田除了种满稻谷,还有虾子的收入。”隆里所村村民王银德笑着说。

隆里乡地处山区,地势平坦、气候温和、交通便利,境内分布着5000余亩稻田,尤其是隆里所

村相对较多,因河流穿境而过,大部分稻田一年四季水源充足,加之辖区没有大型工厂,无污染,生态环境良好,非常适合小龙虾生长,产出的小龙虾壳薄肉多、绿色安全、味道鲜美,具有一定的竞争优势,拥有良好的知名度、美誉度。

多年前隆里所村村民大多靠种植水稻、外出务工等为主要收入来源,增收效果不明显。如何打破局限、闯新路成为当地干部群众急需解决的一大难题。通过多地考察和研判后,从2009年开始就鼓励村民在自家稻田放养小龙虾,经过多年发展,村民已经形成在稻田散养小龙虾的习惯,掌握养殖经验和技能,养殖户达上百家。近年来,该村立足自身资源禀赋和

发展定位,把“稻+虾”生态养殖作为产业结构调整的“重头戏”来抓,目前养殖规模超过500亩,预计年产出3.75万公斤,每年给养殖户增收100余万元。

如今,隆里所村以隆里古城旅游业蓬勃发展为契机,抢抓机遇,引导村民不断扩大“稻+虾”生态养殖规模,采取“旅游+农业”模式,通过媒体推介、举办活动,积极为小龙虾搭建展示平台,吸引游客消费,同步探索“党支部+合作社+农户”模式发展订单农业,拓宽产品销售,同时因地制宜推进高标准农田建设,完善产业基础设施,为养殖和销售提供便利,让百姓生活更加富裕幸福。

茅坪镇:

做足「竹」林文章

本报讯(通讯员杨仁生 姚本团 王江利)近日,在锦屏县茅坪镇黄哨山上,群山叠翠,林深竹密。狭长蜿蜒的山路旁,一棵棵翠绿的竹子高耸挺拔,一个个新笋破土而出,生机勃勃。三十多名工人背着背篓穿梭于林间,挥舞锄头忙着采挖春笋。

“今年的笋子生得好,我们来这里已经挖了七八天了,每天都有100多元,离家很近,也方便,我觉得在这里挖笋挺好的。”龙春梅一边挖笋一边告诉笔者。

茅坪镇境内的南竹资源丰富,而黄哨山的竹林更是连绵不绝。过去,由于竹林长时间疏于管理,并没有形成很好的经济效益。该镇自2021年全面实施林长制以来,各村因地制宜、因林施策全力做好森林资源的保护发展。茅坪镇就以“党支部+合作社+公司+农户”的模式,引进企业深耕林竹产业发展,取得很好效果。

“这个春笋一亩的产量是达到1000到1500公斤左右,每个月用工都是200人次以上,老百姓来务工有收入,我们合作社集体经济也有所增长,实现了群众增收、产业增效、集体增收多赢局面。”茅坪村村长龙泉梅表示。

据悉,近年来,茅坪镇坚持以林长制为抓手,以绿化提升、增绿增效相结合,加大林业经济结构调整力度,促进林业生产持续发展,从绿水青山中找寻金山银山,积极带领群众增收致富,高质量发展林竹产业。

(备注:1亩=0.0667公顷)